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DAMES EN HEREN,

Uw Commissie voor Algemeen Beleid, Financiën en 
Begroting heeft op 28 november 2006 de beleidsbrief  
Planning en Statistiek, ingediend door de heer Yves 
Leterme, minister-president van de Vlaamse Rege-
ring, Vlaams minister van Institutionele Hervor-
mingen, Landbouw, Zeevisserij en Plattelandsbeleid, 
besproken. 

De beleidsbrief  Planning en Statistiek werd bespro-
ken in samenhang met het ontwerp van decreet 
houdende de middelenbegroting van de Vlaamse 
Gemeenschap voor het begrotingsjaar 2007 (Parl. St. 
Vl. Parl. 2006-07, nr. 14), het ontwerp van decreet 
houdende de algemene uitgavenbegroting van de 
Vlaamse Gemeenschap voor het begrotingsjaar 2007 
(Parl. St. Vl. Parl. 2006-07, nr. 15) en het ontwerp 
van decreet houdende de bepalingen tot begeleiding 
van de begroting 2007 (Parl. St. Vl. Parl. 2006-07, nr. 
965).

Door de Commissie voor Algemeen Beleid, Finan-
ciën en Begroting werd besloten om Planning en Sta-
tistiek thematisch te behandelen.

De beleidsbrief  werd toegelicht door de heer Yves 
Leterme, minister-president van de Vlaamse Rege-
ring, Vlaams minister van Institutionele Hervormin-
gen, Landbouw, Zeevisserij en Plattelandsbeleid en 
vervolgens in commissie besproken.

Ter afsluiting van de besprekingen werd namens de 
Vlaams Belangfractie schriftelijk een motie van aan-
beveling aangekondigd door de heren Felix Strackx 
en Christian Verougstraete, mevrouw Hilde De Lobel 
en de heer Thieu Boutsen.

I. TOELICHTING DOOR DE HEER YVES 
LETERME, MINISTER-PRESIDENT VAN DE 
VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER 
VAN INSTITUTIONELE HERVORMINGEN, 
LANDBOUW, ZEEVISSERIJ EN PLATTE-
LANDSBELEID

I.1. Begroting

Minister-president Yves Leterme stelt dat er op begro-
tingsprogramma 21.1 Planning en Statistiek, basisal-
locatie 12.02 ‘allerhande uitgaven met betrekking tot 
activiteiten en producten van de Studiedienst van de 
Vlaamse Regering’ voor 539.000 euro vastleggings-
kredieten en voor 743.000 euro ordonnanceringen 

zijn. Bij de raming is uitgegaan van de goedgekeurde 
kredieten op de begroting 2006, verminderd met 
420.000 euro. Deze verlaging heeft te maken met de 
tweejaarlijkse vastlegging voor een survey naar socio- 
culturele verschuivingen in waarden, houdingen 
en gedragingen. Daarnaast wordt een derde van de 
onderzoekskredieten die in 2006 ingeschreven waren 
op basisallocatie 41.01, op naam CBGS toegewezen. 
Dat leidt tot een stijging van 102.000 euro. De beta-
lingskredieten zullen vermoedelijk volstaan. Bij de 
budgetcontrole worden de ramingen verfijnd. 

Het is de bedoeling om met 25.000 euro van de basis-
allocatie 33.50 van programma 21.1 het nieuw gese-
lecteerde Steunpunt bestuurlijke organisatie, jaarlijks 
te blijven cofinancieren.

I.2. Beleidsbrief

Minister-president Yves Leterme stelt dat de beleids-
brief  Planning en Statistiek voortbouwt op de vorige 
beleidsbrieven en de beleidsnota Planning en Statis-
tiek (Parl. St. Vl. Parl. 2004-05, nr.106). Er wordt 
voort gewerkt aan een autonoom, samenhangend 
statistisch systeem voor Vlaanderen. Samen met de 
andere gewesten dringt Vlaanderen bij de federale 
overheid aan op het coördinatiecomité voor statis-
tiek. De nieuwe wet op de statistiek werd in april 
2006 (wet van 22 maart 2006 tot wijziging van de wet 
van 4 juli 1962 betreffende de openbare statistiek en 
van de wet van 8 augustus 1983 tot regeling van een 
Rijksregister van de natuurlijke personen) eindelijk 
van kracht. De Vlaamse Regering dringt eropaan dat 
een en ander uitgevoerd wordt. Het struikelblok is 
nog steeds de wet op de privacy, en dan vooral de 
interpretatie door de privacycommissie. Die commis-
sie buigt zich over een voorstel van gedragscode dat 
door de Vlaamse diensten is uitgeschreven.

Op Vlaams niveau wordt het samenwerkingsverband 
met de lokale besturen gesteund. De website van de 
lokale statistieken kent heel wat belangstelling. In 
oktober 2006 was er een piek van meer dan 21.000 
bezoekers per week. 

De tweede doelstelling is de kwaliteitszorg met 
betrekking tot statistiek, surveyonderzoek, omge-
vingsmonitoring en toekomstverkenningen. In de 
zomer van 2005 heeft het steunpunt voor bestuurlijke 
organisatie een postenquête gehouden bij het minis-
terie van de Vlaamse Gemeenschap over het kwali-
teitsbeheer van de statistieken. Slechts een vierde van 
de diensten werkt volgens de Europese standaarden. 
Er is dus nog werk voor de studiedienst. Die dienst 
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houdt zich ook bezig met opleidingen en technische 
rapporten voor de ambtenaren. Die ambtenaren kun-
nen trouwens altijd advies vragen over kwaliteitscon-
trole.

Het algemene klimaat voor surveys is nog altijd vrij 
goed. Het aantal enquêtes wordt wel beperkt om de 
responsgraad hoog te houden. Daarom heeft de Stu-
diedienst van de Vlaamse Regering een meldpunt. 
Op vraag van overheidsdiensten worden thema’s 
opgenomen in de – bestaande – survey, onder meer 
over culturele verschuivingen in waarden, houdin-
gen, gedragingen. In 2007 zou gefocust worden op 
levenslang leren, elders verworven competenties en 
het gebruik en de koppeling van databanken. 

Het derde doel zijn de statistische analyses en stu-
dies over demografische, sociaalmaatschappelijke 
en macro-economische ontwikkelingen. De onder-
zoeksactiviteiten van de Studiedienst onderscheiden 
zich van andere wetenschappelijke instellingen door-
dat ze niet alleen verbanden en verklaringen bieden 
voor breed maatschappelijke thema’s, maar ook de 
mogelijke gevolgen voor het beleid aanduiden. In de 
beleidsbrief zijn de domeinen opgesomd waarover de 
komende jaren onderzoek kan worden verwacht. 

In 2007 wordt voor de vijfde maal de studiedag 
‘Vlaanderen Gepeild’ georganiseerd. Universiteiten 
analyseren samen met de Studiedienst de resultaten 
van de jaarlijkse survey over waarden, houdingen 
en gedragingen voor. Sinds kort wordt ook werk 
gemaakt van rekenmodellen die trends op de mid-
dellange en lange termijn kunnen voorspellen, onder 
meer bevolkingsprognoses tot 2050. Het macro-eco-
nomische model Hermreg wordt in samenwerking 
met het Planbureau en andere gewesten ontwikkeld. 
De minister verwijst ook naar de conjunctuurbaro-
meter, vorig jaar ontwikkeld door de studiedienst.

De studiedienst zal het voortraject van het VIA-pro-
ject toekomstverkenningen begeleiden. Voorts zijn 
er nog de bekende beleidsmonitoringrapporten als 
VRIND (Vlaamse Regionale Indicatoren). Tot slot 
verzorgt de Studiedienst ook de opvolging van het 
Pact van Vilvoorde, de Vlaamse Lissabonstrategie en 
het Limburgplan.

II. BESPREKING

II.1.  Tussenkomst van de heer Felix Strackx

De heer Felix Strackx ziet het belang van goede sta-
tistische gegevens in. De beleidsbrief  staat vol met 

Engels of  Amerikaans jargon, waarvoor even goede 
Nederlandstalige termen bestaan. Er is sprake van 
surveys, pageviews, benchmarking, life- outcoms, sta-
keholders, face-to-face-enquêtes. Het past niet voor 
een Vlaamse overheid om dergelijke taal te gebrui-
ken. 

De spreker denkt dat geënquêteerden bij face-to-face-
enquêtes wel eerlijke antwoorden geven op neutrale 
vragen, maar geneigd zijn politiek correcte antwoor-
den te geven op meer geladen vragen, bijvoorbeeld 
over hun houding ten aanzien van holebi’s. De ana-
lyse van dergelijke antwoorden is niet zo eenvoudig. 
De resultaten mogen niet zomaar geëxtrapoleerd 
worden naar de rest van de bevolking. 

II.2.  Tussenkomst van de heer Eric Van Rompuy

De heer Eric Van Rompuy looft de vooruitgang op 
statistisch vlak. Zonder regionale statistieken zijn 
geen correcte regionale analyses mogelijk. Er zijn niet 
alleen de VRIND-indicatoren, maar ook de kwar-
taaloverzichten van de Studiedienst over de Vlaamse 
conjunctuurbarometer. Daar is telkens een studie aan 
vastgekoppeld. Vorige week kwam de studie over de 
graad van economische ontwikkeling van de Vlaamse 
economie over een periode van een aantal jaren uit. 
Deze week ontvingen de parlementsleden een studie 
over de buitenlandse investeringen in Vlaanderen. 
Ook bij een verdere regionalisering is het belangrijk 
om het beleid te stoelen op goede gegevens. 

De spreker zegt dat de statistieken dikwijls met enige 
vertraging geleverd worden. Vlaanderen scoort gere-
geld slecht in internationale vergelijkingen. De cij-
fers zijn meestal verouderd. De verschillende studies 
spreken elkaar vaak tegen. Voor de buitenlandse 
investeringen zijn er bijvoorbeeld statistieken van 
Ernst&Young die een achteruitgang bewijzen, de 
statistieken van minister Moerman wijzen echter op 
een stabilisatie. Internationale statistieken van grote 
bureaus en organisaties zoals OESO en IMF zijn 
vaak gebaseerd op Belgische cijfers. Daaruit wor-
den dan conclusies getrokken voor de prestaties van 
Vlaanderen. Vlaanderen kan enkel protesteren, maar 
die protesten niet staven met objectieve cijfers. Ook 
in de media worden de bevindingen van de interna-
tionale rapporten onvoldoende weerlegd. 

Veel statistieken worden opgesteld door de Nationale 
Bank. De gouverneur van de Nationale Bank was 
steeds tegen een regionale opsplitsing van de gege-
vens wegens politiek te explosief. Er is een evolutie, 
maar Vlaanderen zou, los van de Nationale Bank, 
gegevens moeten verzamelen. 
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Vlaanderen zou op relatief korte termijn over macro-
economische cijfers moeten kunnen beschikken. De 
heer Van Rompuy vindt zelfs in de Vlaamse conjunc-
tuurbarometer onvoldoende Vlaamse gegevens terug, 
maar te veel Belgische cijfers. 

II.3. Tussenkomst van de heer Koen Van den Heuvel

De heer Koen Van den Heuvel vindt het positief  dat 
er in het kader van ‘Vlaanderen In Actie’ indicato-
ren gezocht worden om beleidsevaluatie mogelijk te 
maken. Dat is vernieuwend voor België maar ook 
voor Vlaanderen. Een aantal buurlanden staat al 
verder. Het is belangrijk dat Vlaanderen de eerste 
stappen zet en een goede methodologie op poten zet 
om een echte kwalitatieve benchmarking met andere 
topregio’s mogelijk te maken. De voorbije decennia 
koesterden de Vlamingen een vorm van zelfgenoeg-
zaamheid door zich te vergelijken met het zuiden van 
het land. Volgens de spreker moet Vlaanderen zich 
eerder vergelijken met topregio’s als Baden-Württem-
berg en Beieren. 

Een tweede opmerking handelt over de beleidsevalu-
atie op zich. De spreker meent dat de Studiedienst 
van de Vlaamse Regering in de beleidsbrief  enkele 
aanzetten geeft. Hoe zal dat uitgebouwd worden? 
Momenteel is het moeilijk voor het parlement om 
maatregelen te evalueren. Het vergt heel wat zelfkri-
tiek van een minister om zelf  een objectieve evaluatie 
te maken. Wat is de rol van de Studiedienst van de 
regering en de verschillende steunpunten om tot een 
objectieve evaluatie te komen? Welke andere oorza-
ken zorgen bijvoorbeeld, naast de slimme belasting-
verlaging, voor de boom van de gewestbelastingen? 
Volgens de spreker spelen ook de lage rentestanden 
en de prijsevolutie een rol. 

Met betrekking tot de lokale databank, wijst de spre-
ker op het belang van goede economische en sociaal-
economische regionale statistieken niet alleen voor 
de bestuurskracht van de lokale besturen, maar ook 
voor de subregio’s. Ook de RESOCs (Regionaal Soci-
aal-Economisch Overlegcomité) kunnen die cijfers 
gebruiken voor de opmaak van hun streekpacten. 

De Nationale Bank beschikt over heel wat kennis en 
enquêtemateriaal. De bank maakt bijvoorbeeld half-
jaarlijkse investeringsenquêtes die relatief  betrouw-
baar zijn. Misschien kan de Studiedienst van de 
Vlaamse Regering met de Nationale Bank gezamen-
lijke enquêteformulieren opstellen. Dat betekent een 
relatief  kleine inspanning en minimale kosten. 

Ondanks de goede werking van de VDAB, stijgt het 
aantal knelpuntvacatures. Hoe beter de VDAB werkt, 
hoe meer vacatures. De vacatures kunnen ook geme-
ten worden bij de bedrijven zelf. De bank kan daar 
ook een rol spelen. Het komt er wel op aan om niet te 
veel enquêtes te lanceren. Als de ondernemerswereld 
overstelpt wordt met enquêteformulieren, kan de res-
ponsgraad dalen.

De spreker is het eens met de opmerkingen van de 
heer Van Rompuy over de VRIND-indicatoren. De 
indicatoren bieden een karrenvracht materiaal maar 
zonder diepgaande analyse. In Nederland wordt om 
de drie jaar een brede sociaal-culturele stand van 
zaken opgesteld. Misschien moet Vlaanderen de 
ambitie hebben om elke twee of  drie jaar een meer 
diepgaande duiding te hebben. Het Steunpunt WAV 
doet dat al voor de arbeidsmarkt. De spreker ver-
wijst in deze context ook naar het voorstel van reso-
lutie van de heer Koen Van den Heuvel, mevrouw 
Caroline Gennez en de heer Jan Peumans betreffende 
‘de sociale staat van Vlaanderen’ (Parl. St. Vl. Parl. 
2005-2006, nr.890).

II.4.  Tussenkomst van de heer Erik Matthijs

De heer Erik Matthijs vindt het gebruik van interna-
tionale standaarden zodat er kan vergeleken worden, 
het belangrijkste. Uit een enquête over de statistiek 
bij de diensten van het ministerie van de Vlaamse 
Gemeenschap, blijkt dat de diensten zelf  vinden dat 
ze kwaliteitswerk verrichten. Slechts een vierde van 
de geënquêteerden werkt met Europese standaarden. 
Hoe denkt de Vlaamse Regering daaraan te remedië-
ren en de kwaliteit van de statistieken te bewaken? 

De Vlaamse overheid organiseert cursussen voor 
ambtenaren die zich willen bekwamen in statistische 
methoden. Wie doet de coördinatie? Hoe groot is de 
belangstelling ervoor? Kunnen ambtenaren van alle 
overheidsdiensten daaraan deelnemen? Worden de 
cursussen tijdens de werkuren georganiseerd? Is er 
voldoende opvolging?

II.5.  Tussenkomst van mevrouw Helga Stevens

Mevrouw Helga Stevens zegt dat de statistieken voor 
het Vlaamse gelijkekansenbeleid belangrijk zijn. 
Bepaalde aandachtsgroepen ontbreken echter in de 
statistieken, hetgeen het beleid bemoeilijkt. In 2007 
zou men proberen de mogelijkheden en transversale 
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verbanden in beeld te brengen. Er zou dat jaar meer 
aandacht besteed worden aan de statistieken over de 
gelijke kansen. Wat zal dat concreet betekenen? 

Mevrouw Stevens wil ook vernemen waarom er niet 
gepeild wordt naar de houding tegenover mensen met 
een handicap. Bij de data-analyse wil men proberen 
om de gegevens van het Rijksregister te gebruiken 
om het aantal allochtonen te detecteren. Zullen die 
gegevens ook gebruikt worden om data over perso-
nen met een handicap te verzamelen? Er wordt steeds 
meer aandacht besteed aan personen van allochtone 
afkomst maar de spreker vraagt ook meer aandacht 
voor personen met een handicap. 

Zal de VRIND-studie ook samengevat worden in de 
Vlaamse gebarentaal? Sommige dove mensen kunnen 
moeilijk geschreven informatie lezen, eigenlijk zijn ze 
spijtig genoeg functioneel analfabeet. Komt er ook 
een samenvatting in groot schrift of braille voor blin-
den of slechtzienden?

III. Repliek van minister-president Yves Leterme

Minister-president Yves Leterme zegt dat de vragen 
van de face-to-face-enquêtes opgesteld worden door 
de Studiedienst van de Vlaamse Regering. Het is 
normaal dat er op wisselende wijze op geantwoord 
wordt. De heer Felix Strackx verduidelijkt dat hij 
vooral bezwaar had tegen het feit dat bepaalde, emo-
tioneel geladen vragen in een face-to-facegesprek 
worden gesteld. Hij denkt dat dergelijke vragen eer-
lijker beantwoord worden bij anonieme enquêtes. 
Minister-president Leterme zegt dat de vragen gesteld 
worden door professionele enquêtebureaus die daar 
navenant voor vergoed worden. 

Met betrekking tot de tijdige beschikbaarheid van 
cijfers in verband met de studie over het investe-
ringsvolume, antwoordt de minister-president dat de 
recentste cijfers van 2003 dateren. Het moet mogelijk 
zijn om nu, op het einde van 2006 over betere statis-
tieken te beschikken. De Nationale Bank zou daar 
een grote rol kunnen in spelen.

De minister-president is het eens met het pleidooi 
voor Vlaamse statistieken. Hij zal rekening houden 
met de opmerkingen over beleidsevaluatie van de heer 
Van den Heuvel. Dat gebeurt trouwens al, bijvoor-
beeld in de methode voor nieuwe beleidsdomeinen 
zoals Duurzame Ontwikkeling en Gelijke Kansen. 
Via de open coördinatiemethode voor gelijke kansen 
wordt het beleid continu geëvalueerd en bijgestuurd. 

De sociaal-maatschappelijke trends worden ten dele  
geanalyseerd in Vlaanderen Gepeild. Een meer diep-
gaande analyse zou het werkvolume vergroten. De 
statistische dienst zou allicht meer personeel nodig 
hebben. Het klopt dat slechts een vierde van de sta-
tistieken voldoet aan de Europese standaarden. Er is 
dus nog werk aan de winkel.

Mevrouw Josée Lemaître, administrateur-generaal, 
Studiedienst van de Vlaamse Regering, antwoordt 
namens de minister-president dat er niet over één 
nacht ijs wordt gegaan en dat er altijd goed wordt 
nagedacht over de beste enquêtetechniek. De Stu-
diedienst mag trouwens ook geen enquêtes uitvoeren 
zonder de toestemming van de privacycommissie. De 
enquêteurs worden trouwens zeer goed opgeleid.

De laattijdigheid van bepaalde regionale reeksen is 
uiteraard ook negatief  voor de Studiedienst van de 
Vlaamse Regering die met zo recent mogelijke gege-
vens wil werken. De Studiedienst onderneemt acties 
om er spoed achter te zetten. Voor heel wat interna-
tionaal vergelijkbare gegevens is Vlaanderen echter 
afhankelijk van de snelheid waarmee andere landen 
hun gegevens overmaken aan Eurostat. Daarenboven 
wordt de kwaliteit nog getoetst, waardoor er vaak 
een vertraging van twee jaar is. Dat betekent niet dat 
het Vlaamse niveau al niet tracht een aantal bereke-
ningen of  ramingen te maken. Vaak is het zo dat er 
op Vlaams niveau wel een aantal cijfers beschikbaar 
zijn, die internationaal nog niet beschikbaar zijn. 

Vlaanderen is voor veel databases afhankelijk van 
het federale niveau. Daarom heeft het een samenwer-
kingsverband met het federale Planbureau afgesloten. 
Het project Hermreg heeft als doel essentiële regio-
nale reeksen over investeringen, loonmassa, tewerk-
stelling, toegevoegde waarde op sectoraal niveau te 
maken. Op 27 november 2006 was er een eerste pre-
sentatie. De statistische schattingstechnieken voor 
Vlaanderen waren vrij nauwkeurig, maar er waren 
heel wat afwijkingen tussen de geschatte en de reële 
waarnemingen voor Wallonië en Brussel. Dergelijke 
samenwerking tussen federale en regionale experts is 
uniek. Het is de bedoeling om tegen de zomer van 
2007 eerste projecties tot 2011 te hebben. Eerst moe-
ten de technieken voldoende op punt staan. 

Mevrouw Lemaître zegt dat er bewust gekozen is om 
VRIND te beperken tot cijfers met korte commenta-
ren. VRIND is een monitoringrapport. Tweejaarlijks 
zijn er wel meer diepgaande analyses van een aantal 
maatschappelijke thema’s. Vijfjaarlijks maakt de Stu-
diedienst een algemene omgevingsanalyse, waarin 
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diepgaander ingegaan wordt op een aantal tenden-
sen. Daaruit distilleert de Studiedienst aanbevelingen 
met eventuele kansen en bedreigingen voor de nieuwe 
Vlaamse Regering. 

De eerste indruk van de departementen en agent-
schappen van de Vlaamse overheid in de enquête over 
kwaliteitsbeheer was dat ze goed bezig waren. Bij 
grondige vragen over onderliggende aspecten, kwa-
men er ook een aantal tekortkomingen naar boven.  

De verklaring van de diensten zelf  voor het feit dat 
ze weinig gebruik maken van Europese standaarden 
is dat het vaak gaat om opvolging van processen of 
statistieken voor het eigen beleid. De cijfers moeten 
daarop geënt zijn. De Studiedienst wil er wel werk 
van maken. Daarvoor is er binnen de Studiedienst 
een team kwaliteitszorg opgericht. Vier experts in 
toekomstverkenningen, statistiek en surveyonderzoek 
staan ter beschikking van alle departementen. Die 
personen verzorgen ook de opleidingen. Jaarlijks is 
er een standaardopleiding die aangeboden wordt via 
het algemene vormingsaanbod van de Vlaamse over-
heid, gratis en tijdens de werkuren. De standaardop-
leiding bestaat al een zevental jaar en telkens wordt 
er een zestigtal ambtenaren opgeleid. 

Het is de bedoeling om begin volgend jaar de ver-
schillende departementen en agentschappen te bezoe-
ken om te bekijken of ze behoefte hebben aan verdere 
coaching of  opleiding. De Studiedienst zal ook de 
minder gelukkige berekeningswijzen aankaarten. 

Mevrouw Lemaître antwoordt namens de minister-
president met betrekking tot de opmerkingen over 
het gelijkekansenbeleid en statistieken dat de Studie-
dienst daarvoor nauw samenwerkt met de cel Gelijke 
Kansen en de bevoegde minister. Om die reden is bij-
voorbeeld de vraag over de houding ten opzichte van 
holebi’s in de survey opgenomen. In de survey 2006 
zijn er trouwens ook vragen gesteld over de toegan-
kelijkheid van gebouwen. 

De analyse van de rijksregistergegevens over alloch-
tonen is zo goed als klaar. De Studiedienst hoopt 
daar binnenkort een publicatie over ter beschikking 
te stellen. 

De Studiedienst onderhandelt nu met het Nationaal 
Instituut voor de Statistiek (NIS) om in de jaarlijkse 
enquête over arbeidsdeelname ook de vraag op te 
nemen of  men al dan niet functionele beperkingen, 
een langdurige ziekte of  arbeidshandicap heeft en 

welke ondersteuning men nodig heeft bij het uitoe-
fenen van zijn job. De Studiedienst hoopt dat in het 
tweede kwartaal van 2007 te kunnen realiseren zodat 
de gegevens tegen het einde van het jaar beschikbaar 
zijn voor analyses. Daarover zijn er al afspraken 
gemaakt met de diensten voor gelijke kansen, voor 
welzijn en voor werkgelegenheid. 

VRIND is een geschreven document, de samenvat-
ting staat op de website. Bij de redesign van de web-
site is het in elk geval de bedoeling om teksten voor 
slechtzienden beter leesbaar te maken.

Op de vraag van mevrouw Helga Stevens of het ook 
mogelijk is om een korte samenvatting in Vlaamse 
gebarentaal te bieden, antwoordt mevrouw Josée 
Lemaître dat er al ideeën waren om ook op de website 
van Vlaanderen in Actie een aantal filmpjes te plaat-
sen voor mensen met beperkingen. Ze zal nagaan of 
het mogelijk is om essentiële informatie in gebaren-
taal te bieden. 

Op de vraag naar een peiling van de houding tegen-
over mensen met een handicap, stelt mevrouw Lemaî-
tre dat er al dergelijke enquêtes zijn gebeurd. Ze zal 
mevrouw Stevens de resultaten, gepubliceerd in 2005, 
bezorgen. 

IV. Motie van aanbeveling

Ter afsluiting van de besprekingen werd namens de 
Vlaams Belangfractie schriftelijk een motie van aan-
beveling aangekondigd door de heren Felix Strackx 
en Christian Verougstraete, mevrouw Hilde De Lobel 
en de heer Thieu Boutsen.

De verslaggever, De voorzitter,

Koen VAN DEN HEUVEL Sven GATZ
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